

有地方办事 有机制管事 有人员理事 有能力做事

## 丰宁立足“四有”规范化建设县级综治中心

**本报讯** (王絮冬 刘海波 廖俊东)“我们老百姓就需要这样的地方,进门有人指引,问事有人回答,服务人员热情,工作人员耐心,反映的事还有回声,我们这心里很踏实!”2月8日,3名来丰宁满族自治县社会治安综合治理中心(以下简称综治中心)一楼服务大厅反映欠薪问题的工人说。

如何打造新平台,让矛盾纠纷预防化解走上“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”的轨道?丰宁改造完成县级综治中心并投入使用,打造矛盾纠纷预防化解和助推社会治安防控的最优平台,整合各相关部门力量,推动各部门依法履职,让新改建的带“有地方办事、有机制管事、有人员理事、有能力做事”标签的县级综治中心赋能平安建设。

有地方办事。按照方便群众办事的原则,新改建的综治中心与丰宁信访局集中办公,由县

委政法委统筹协调,采取重点信访部门入驻和其他信访部门“吹哨报到”的方式开展工作。改建后的综治中心共3层,建筑面积1450平方米,其中接待大厅面积260平方米,窗口引导、候叫、休息等功能齐全,工作流程图等引导标牌上墙或标在醒目位置。该中心把功能区域合理划分,一层设有登记、群众接待大厅和纪委接待室、人社接待室、住建接待室、公安接待室、检察接待室、法院接待室、人民调解室、司法调解室、行政调解室,二层设有领导接访室、综治中心办公室、接谈室、心理咨询室。接待大厅安排数名工作人员,在甄别分流登记室按信访工作法治化“路线图”要求,进行登记、甄别分流、案件交办、转办工作。

有机制管事。该中心完善党委统一领导、政法委统筹等协调、相关部门和组织依法履责,上下齐抓共管、协调联动的

工作机制。统筹诉讼服务中心、检察服务中心、公共法律服务中心、网格服务管理中心、行业性调解组织等社会治理资源和职能,设置相应功能科室,抽调相关精干力量入驻中心集中办公,配置专门工作人员。统筹“9+X”、冀时调、阳光信访、矛盾风险排查化解暨命案防范等平台资源,构建人民调解、司法调解、行政调解和行业调解的网上调解体系,推动“网上枫桥”在丰宁落地落实。

有人员理事。综治中心现有中心主任1人、劳务派遣4人,由县委政法委分管副书记负责平台日常组织管理。丰宁法院、检察院、司法局、公安局、住建局、妇联等部门派调解人员入驻,聘请政治素质高、业务能力强、善做群众工作的退休人员参与,配合接待室引导来访群众,为其提供相对应的咨询服务。接待大厅安排数名工作人员,在

甄别分流登记室做好相关接待工作。

有能力做事。该中心协调推动社会治安整体防控体系建设,推动县内有关单位及时汇聚和共享社会治安综合治理重要基础数据,配合相关部门推动人防、物防、技防设施建设,促成59所学校安装升降式防冲撞柱192根、立方体防冲撞墩301个;协调推动重点群体服务管理,聚焦预防和减少青少年违法犯罪、严重精神障碍患者管理救助、刑满释放人员安置帮教跟踪帮扶等工作,举办传统教育与法治教育相结合的法治讲座100余次,进校园普法宣传50余次,完成了162名严重精神障碍患者监护人“以奖代补”金发放工作,指导司法局对712名刑满释放人员安置帮教;协助开展群防群治工作,指导县域内群防群治队伍建设,有力促进了310个群防群治组织发展壮大。



2月5日,秦皇岛经济技术开发区人民检察院联合秦皇岛市公安局经济技术开发区分局、秦皇岛经济技术开发区人民法院,共同开展以“守住钱袋子 护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传活动。宣传人员通过向群众讲解非法集资的主要特征、表现形式和常见手段以及非法集资的危害性,引导群众有效识别身边的非法集资行为,树立正确的投资观和消费观。

刘天宇 刘云鹤 摄

正定:民警用心守 游客安心游

**本报讯** (甄亚鑫)正定县以“华灯耀世闹新春·正定古城过大年”为主题,推出“赏花灯观演艺品美食”爆款新春文旅场景和系列年文化盛宴100余场,持续叫响“古城古韵自在正定”文旅品牌。为给广大游客营造一个安全有序的旅游环境,夯实景区安全防控基础,正定县公安局文物旅游警察大队多措并举开展景区安全防范工作,筑牢旅游平安防线。

该大队民辅警深入景区,对景区门口安检工作、防暴和消防器材设置、安保力量配备情况进行检查,对发现的隐患和问题,现场提出预防措施和整改意见。同时,提醒景区负责人提高安全责任意识,及时排查和消除各类涉旅安全隐患,加强涉旅演出和涉旅经营活动安全防范。

该大队依托“情指行”一体化运行机制,针对假期旅游景区可能出现的大客流情况,会同文旅部门对可能存在的安全风险进行研判预警。督促指导景区经营单位严格落实内部安全保卫制度,强化人防物防技防措施,进一步完善安全保障方案和突发事件应急预案,对易聚集拥堵、跌落踩踏的风险点位,强化安全防护措施,增设人员导流护栏、防冲撞拒马。

根据景区治安特点和客流动向,该大队结合辖区实际,合理部署警力,科学划分巡逻路线,布设巡逻点位,实行“动静结合、点线相连”的动态巡防措施和全天候守护机制,不间断开展治安防控、群众疏导和服务游客等工作,最大限度提高见警率、管事率和服务率,做到“民警跟着游客走”,提升游客的安全感和满意度。

## 黄骅法院发布南大港湿地《司法保护令》

**本报讯** (刘骏)今年2月2日是第29个世界湿地日。当天,黄骅市人民法院发布沧州南大港湿地《司法保护令》,旨在进一步加大对湿地的保护力度,维护湿地生态功能和生物多样性,促进湿地资源可持续利用。

《司法保护令》根据湿地保护法等多部法律法规制定,围绕南大港候鸟栖息地保护提出“六项严禁”,包括但不限于:禁止开(围)垦、排干自然湿

地,永久性截断自然湿地水源,擅自采砂、采矿、取土、填埋等;禁止排放不符合水污染物排放标准的工业废水和生活污水,禁止倾倒、堆放、丢弃、遗撒固体废物;禁止非法猎捕、运输、交易鸟类等野生动物,禁止从事捕鱼、挖捕底栖生物、捡拾鸟蛋、破坏鸟巢等危及水鸟生存、繁衍的活动;禁止以噪音侵害、光侵害、食物污染、违规投喂等方式危害鸟类等野生动物生活习性和栖息地的行为;禁

止向湿地引进和放生外来物种,确需引进的应当进行科学评估,并依法取得批准;禁止在湿地公园内吸烟及野外用火等。

同时,黄骅法院行政(综合)审判庭从近年来审理的环境资源案件中精选出4件涉南大港湿地生物多样性司法保护典型案例向社会发布,旨在加强湿地保护法治宣传,凝聚全社会珍爱湿地、保护湿地的共识。

## 硬核举措保平安

**本报讯** (张哲 左文宇)日前,石家庄火车站迎来返程客流高峰。为确保旅客乘车环境的温馨、安全、有序,石家庄铁路公安处石家庄站派出所提前制定大客流应急预案,围绕安检区、候车室、报警服务台、身份核验等关键环节和重点部位,推出一系列强有力举措,用贴心服务温暖旅客归途。

压实主体责任,强化安检查危。在车站各进站安检区,石家庄站派出所增派警力,在客流高峰时段督促安检人员增开进站通道,引导旅客快速进站,并为老弱病残孕等重点旅客主动提供帮助。对安检人员进行岗前培训,督促他们“逢包必检、逢物必查”,确保旅客平安出行。

严密治安管控,突出显性用警。石家庄站派出所根据返程客流变化,动态调整警力部署,加强站区巡逻巡视,切实提升见警率、管事率。在车站各个区域有序开展身份核验工作,及时发现并查处冒用他人身份信息等违法犯罪行为,维护车站治安秩序。

严厉打击整治,持续精准发力。石家庄站派出所密切与地方公安机关、驻

站武警的协作配合,落实联勤联动机制,开展联合巡查、联合清查、联合宣传,特别是加大进站口、出站口等区域的巡查。积极开展站区周边治安环境整治,确保进出站口、落客平台等区域安全顺畅。组织“铁鹰”小分队严厉打击非法招揽、喊站拉客等违法行为,全力确保旅客生命财产安全。

开展反诈宣传,保障群众利益。春运返程客票紧张,为避免旅客被不法分子通过代购加价车票的方式诈骗,石家庄站派出所安排执勤民警通过发放宣传页、开展反诈知识宣讲等方式,结合真实案例提示出行旅客提高安全意识,杜绝侥幸心理,切实筑牢反诈“防火墙”。

暖心服务旅客,坚持人民至上。在石家庄站候车室、检票口、报警服务台等重点区域,随处可见巡逻民警的身影。检票口处,民警们站在通道两侧,引导旅客有序排队检票,提醒旅客提前准备好车票和身份证件,避免拥挤。对重点旅客,民警协调车站工作人员开辟绿色通道,协助他们快速检票进站。报警服务台作为旅客求助的

## 温暖旅客返程路



图为民警为旅客解答问题。

旅客提供信息咨询服务,帮助旅客解决各类出行难题,让旅客在旅途中感受到家的温暖。

## 高速交警一支队以科技引领升级春运保障服务

**本报讯** (李子木)

2025年春运以来,高速交警一支队以科技引领,全面升级春运保障服务,全程为平安春运助力守护。

“云哨”消息精准推送,规避拥堵,畅通出行。春运中,“云哨”系统通过大数据精准推送,让司机及时了解路况信息,合理规划路线,有效避免因信息不对称而引发的交通拥堵和安全事故。特别是在春节期间,支队和各大队两级指挥中心及时通过“云哨”系统,将辖区路面路况信息向群众进行“点对点”精准推送,第一时间发出提醒,对群众出行避开拥堵路段起到了预警提示作用。

空中警务“隔空”办公,巡逻处置效率提升。在2025年春运“保安全、保畅通”工作中,该支队除借助“云哨”系统向出行群众精准推送消息外,还采用无人机空中巡逻、事故现场拍照与隔空喊话提醒等警务模式。春节期间,该支队及所属15个大队共配备21架无人机,完成了除夕及正月初六、初七出行返程大流量期间的空中警务60余次。无人机开展空中巡逻、处理事故、遇拥堵空中喊话提示、服务区安全提示等,为辖区的精准指挥调度、路面各种状况尽在民警“掌控”中。

处置发挥了重要作用,有效提升了警务效率和应急处置能力。

“视频解析”自动预警,高效预防事故发生。春节期间,“视频解析”系统发挥了不可小觑的作用,它能够自动发现路面警情并第一时间发出预警提示。这一系统的应用,让民警能够第一时间掌握路面情况,迅速做出反应,有效预防交通事故的发生。春节期间,该系统成功发出各种预警1470次,其中发现路面散落物700余次、路边停车300余次,及时消除各类安全隐患,高效预防和避免各种道路交通事故发生。

辖区道路智能监控,各种状况尽在“掌控”中。为弥补应对春节期间车流量大时可能存在的不足,该支队提前谋划,以西柏坡大队为试点,建立了道路“智能监控”系统组群。西柏坡大队与辖区三个管理处协调,安装了27部太阳能5G摄像头。这些摄像头安装在辖区所有重点点位,并分享到中队长以上队干部的手机端。民警可以通过手机随时查看辖区动态,摄像头可控可回放可调取,无需光电连接,实现真正的智能化、便捷化,路面各种状况尽在民警“掌控”中。

## 尚义法院完善专业化调解平台 开辟金融纠纷化解“快车道”

**本报讯** (梁燕 马辉)

尚义县人民法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,不断完善与县农信社联合搭建的“法院+金融”专业化调解平台,提升金融案件审理及执行效率。2024年,该院依托该平台,成功化解12起涉金融纠纷案件,追回贷款220余万元。

2023年11月14日,尚义法院金融诉调室挂牌成立,标志着尚义县域内的金融纠纷案件诉前调解工作驶入“快车道”。该调解平台通过构建“诉前调解+

司法确认”的一站式纠纷解决机制,有效巩固了金融纠纷第三方调解的成果,缓解了以往起诉慢、执行难的问题。

以此为契机,尚义法院与该县农信社密切合作,建立了“法院+金融”调解平台。双方依托该平台,持续完善工作机制建设,拓宽信息互通渠道,切实将金融纠纷调解工作做实做细,为解决金融纠纷提供了高效便捷的途径,有效防范和化解了金融风险,维护了金融秩序稳定。

## 迁西交警开展春运道路交通安全宣传

**本报讯** (韩彬)

春节期间过后,出行人员和车辆增多。为切实提升辖区群众安全出行意识和事故防范意识,2月7日,迁西县公安交警大队民警走进街道社区,开展“平安春运·交警同行”宣传活动。

活动期间,该大队民

警在会场咨询台前摆放交通安全宣传展板、发放宣传材料,现场普及冬季安全行车知识,许多群众前来观看并咨询交通安全问题。民警还提醒大家要拒绝疲劳驾驶、超载超速行驶、酒后驾驶等交通违法行为,坚持文明守法出行。